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Convenţia cu România.
Ultimele comunicate oficiale lan

sate delà Viena şi Budapesta, privi- 
tor la hotărârile, ce s’au luat în cou- 
ailiul de miniştri comun, pentru a 
uşura încheierea convenţiunii comer
ciale cu România, au vestit în mod 
aproape demonstrativ, că delegaţilor 
Austro-Ungariei, însărcinaţi cu aceste 
negocieri, ce se vor continua tot la 
Bucureşti, li s’au dat acuma astfel de 
instrucţii, încât se sperează, că aces
tea vor contribui ca convenţia să se 
încheie grabnic spre mulţumirea am
belor părţi.

Aşa s’a vestit din biroul oficiu
lui nostru de esterne. Noi însă pe 
aici ştim, cât de mult a trebuit să 
se lupte br. Aehrenthal, ca sa facă 
posibilă o înţelegere a ambelor gu
verne, pe baza căreia să se poată da 

' împuterniciri mai largi delegaţilor mo
narhiei noastre, ca să se apropie, cel 
puţin, de pretenzlunile, ce le ridică gu
vernul român, în schimbul concesiunilor, 
ce le va face România indu striei austro- 
ttngare.. Ne e bine cunoscută şi mişcarea 
agrarienilor unguri de a împedeca să 
se facă concesii mai de seamă Ro
mâniei în ce priveşte importarea la 
noi a cărnii de vite mari şi de ră- 
mători ; şi bine ştim, că ministrul de 
agricultură Daranyi a mers chiar pănâ 
a ameninţa cu demisiunea sa, dacă 
se vor face concesii mai mari. Numai 
după o presiune, motivată cu nece
sitatea impusă de politica exterioară, 
i-a succes lui Aehrenthal să con
strângă şi guvernul unguresc a se 
asocia cu cel austriac, pentru a mai 
lărgi puţin cercul coutra-concesiunilor, 
ce trebue să se facă României, ca con
venţia să se poată închia.

Dacă negocierile la Bucureşti au 
mers aşa de greoiu, cauza este, după 
cum află ziarul »Minerva« din Bucu
reşti. mai cu seamă că delegaţii^ Un
gariei nu sunt pe deplin înţeleşi cu 
ai Austriei. Astfel la încheierea con
venţiei veterinare, asupra căreia se 
înţeleseră delegaţii României cu ai 
Austriei, delegaţii Ungariei au opus 
multă rezistenţă şi până în cele din 
urmă nu s’a putut ajunge pe deplin 
la o înţelegere asupra măsurilor do 
poliţie veterinară. De aceea a fost de 
iipsă ca reprezentanţii guvernelor 
austro-ungare să aibă nouă conferenţe,

j căci ceea ce aceasta poate produce , să se întâlnească cu trupele corpului de forţelor, vom putea susţinea aşezămintele 
| cu puţine cheftueli si cu folos mare, armată al doilea deia Adrianopol. Deci ©rezite dela înaintaşii noştri, 
sunt anim alele vii. "  ! vor urma ciocniri îotre trupele turceşti, j facS nu s,a închis blne monnlntul

cee»ce se va reflecta şi asupra abtudinei unuj djgtins flu a, BSnatului lncă nu s,au
Bulgariei. Până ori guvernul bulgar s’a ; usca(. !acrimi|e vărsate de un întreg po- 
mărgimt in ce priveşte măsurile m ilitare} pentru pierderea unui ne„itat părinte, 
luate de el la aceea ca să întrerupă toate , ja^  _  / ă vorba prorocului ţeremia
concediile ofiţerilor şi să reclame la corn- Y - -
panie pe toţi soidaţii concediaţi în timpul 
sărbătorilor.

Pentru ea să taie aceste ani
male, trebue să fie îngrăşate, iar 
îngrâşarea se face cu cheltueli mici 
numai având stabilimente de indus
trie agricolă, pe cari România de aci 
încolo trebue să şi ie înfiinţeze ca 
să poată oferi consumatorilor din 
centrele industriale ale Austro-Unga
riei carne ieftiDă cu care sunt de
prinşi. Cu toate astea se sperează că 
în scurt timp convenţia se va în
cheia.06 ars de gând Ieştii a face în Ges
tiunea băncii, a spus’o alaltăeri unui re
dactor al ziarului >A Nap«. Ei zise: >Azi 
ori mâne voi pleca din Budapesta. In cea 
mai apropiată conferenţă a partidului in- 
dependist, care va decide asupra sorţii 
cestiunii băncii, voi fi însă în tot cazul de 
faţă şi este firma mea hotărâre, de a lua 
cuvântul în această conferenţă. Nu cred, 
că se vor afla oameni în partidul nostru, 
cari să poată fi câştigaţi pentru proiun- 
girea privilegiului băncii comune şi cari 
să nu voiască să realizeze în toate îm
prejurările banca naţională ungară. De 
s’ar afla totuşi astfel de oameni, n’ar mai 
avea ce căuta în partidul independist. Voi 
declara pe faţă că aceia, cari vor Jua po
ziţie contra realizării acestui program fun
damental al partidului independist, sunt 
datori să iasă din partid. Să-şi ia de es. 
aceşti domni pe Gaston Gal, care într’un 
asemenea caz a renunţat Ia mandatul său. 
Aderenţii băncii independente vor rămânea 
necondiţionat în partidul independ-st.«

Învăţătorii naţlonalitâţilir şl limba 
maghiară, in şedinţa de Joi a dietei mi
nistrul de justiţie Günther a prezentat 
raportul ministrului Apponyi privitor la 
învăţătorii confesionali şi comunali, în 
contra cărora s’a pornit anul trecut cer
cetare disciplinară pe baza articolului de 
lege XXVII din 1907. Din acest raport 
resultă, că în anul espirat au fost 182 în
văţători, în partea cea mai mare Români, 
cari au fost traşi în cercetare pentru ne- 
gligenţă în ce priveşte învăţământul limbei 
maghiare. Unii dintre aceşti învăţători au 
fost urmăriţi şi pentru »agitaţie« fn contra 
statului. Frumoasă statistică!

Dela congresul partidului SGCial-de-
fflOCfat In ultima şedinţă a congresului 
partidului social-democrat, întrunit la Bu- j 
dapesta, s’a votat o resoluţiune, în senzul \ 
căreia se cere introducerea de urgenţă a j 
votului universal secret şi pe comune. !

Turburârile din Turcia.
Din Constantinopoî se anunţă, că res- 

vrătiţii au câştigat întreg terenul şi au 
inaugurat regimul teroristic. In Salonic şi 
Adrianopol sunt stări analoge. In căsărmi 
dominează subofiţerii. Pretutindeni se vor
beşte de apropiata cădere a cabinetului şi 
de alegeri nouă. in suburbiul Amantkori 
au fost ucişi mai mulţi ofiţeri. Robii din 
închisoarea centrală au încercat să eva
deze şi să incendieze edificiul. Vânătorii 
din Salonic au tras salve şi au restabilit 
liniştea. Trupele, cari ţineau cu Turcii ti
neri, s’au predat. In urma acestei împreju
rări Turcii tineri au perdufc tot terenul. 
Comandantul gărzii, Auktor-paşa, a fost 
arestat şi va fi adus în faţa unui consiliu 
de răsboiu.

In şedinţa de Joi a camerei turceşti 
s’a dat cetire unei telegrame sosite din 
partea comitetului tinerilor Turci din Ia- 
nina, semnată de autorităţile militare şi 
civile şi de mitropolitul grec. Telegrama 
declară căderea cabinetului de un act an
ticonstituţional, Noul cabinet să cedeze 
imediat locul său vechiului guvern. In cas 
contrar Turcii tineri vor ataca Constanti- 
nopoiul. După cetirea telegramei, camera 
a decis să admonieze pe Turcii tineri să 
observe în interesul patriei o atitudine li
niştită. Fie*care deputat a fost apoi pro
vocat să trimită o telegramă liniştitoare 
în cercul său. Doputaţii turci tineri din 
cameră sunt foarte deprimaţi. Toate spe
ranţele lor sunt îndreptate spre provincie.

După o ştire mai nouă din Salonic 
au fost chemate sub arme douăzeci bata
lioane. Societatea căiîor ferate a primit 
ordin să ţină gata toate vagoanele dispo
nibile pentru transportul de trupe. Intr’un 
meeting ţinut Joi s’a votat încredere eo- 
mitttului Turcilor tineri.

Discurs lunebral,
rostit de părintele protosincel Dr. E. M. 

C r i s l e  a, la înmormântarea lui 
A le xa n d ru  hioosonyi,

»Căutaţi şi vedeţi, de 
este durere asemenea du
rerii mele ce m ’a ajuns, 

şi cu care m ’a întristat 
Domnul în ziua. când s!a 
aprins mânia lui«. (Trimia
Plâng. I.—12).X

p e  cari le-au ţin u t în dec ursul sârbă- Rezistenţă Junilor Turci. Deoparte se j Dacă ne gândim ia starea de astăzi 
torilor de P ast: 1 consiat^ că organizarea junilor Turci îr. j a poporului român din patrie şi în deo-
x  ̂ *' | Ooustantinopol e cu totul nimicită şi că ! sebi la desvoltarea vieţii publice din bise-

sească, cu greu vom găsi cu- 
dat

A J I • X , * V v Ilo ia iIb llIU p D I U v i l  tu tu i li J llJivJ DC* dl v ii i a c u l Aci UCdV\
V a  a tarn » dela îustrucţule, ce sau | fruntaşii lor au fugit toţi de acolo, care \ rica strămoş 
delegaţilor austro-ungari d ea l t i ma i cum a putut, iar mulţi s’au ascuns de vinte mai pc

—  în aşa scurtă vrem e: »Căzut’a şi cu
nuna capului nostru« (Plâng. V 16), căci 
cu adevărat Al. Mocsonyi a fost nu numai 
cununa Bănatului, ci cununa întregului po
por român din Ungaria. Nu există cărtu
rar român, care să nu cunoască străluci
tele vrednicii ale adormitului în Domnul 
pe toate terenele vieţii noastre publice şi 
cari ne îndreptăţesc a-1 numi cununa 
tuturor.

Vorba lui cumpătată, sfaful lui te
meinic au fost în cele din urmă 4—5 de
cenii aproape pretutindeni hotărâtoare, şi 
nu odată am dat greş când nu l’am ascul
tat. In toate corporâţiunile înalte, ce le 
avem, mintea lui luminată, spiritul fin de 
distingere, şi judecata lui profundă, i-au 
asigurat superioritatea şi Pan ridicat în 
fruntea tuturor.

De câte ori îl aveam în mijlocul no
stru la sfaturile asupra celor mai grele 
cestiuni ale vieţii noastre publice, pare că 
se simţiau cu toţii uşuraţi în misiunea tor, 
cunoscând puternica lui forţa de judecată, 
cu care croia directiva şi pe care cu în
credere o acceptau toţi.

Iar acum, când am pierdut pe acest 
destoinic cârmaciu probat, răspunderea noa
stră, a celor ce formăm obştea mare, a 
crescut, s’a m ărit; îndatoririle noastre s’au 
îndoit, căci în lipsa de asemenea conducă
tor —  trebue cu toţii să veghiem mai 
mult ca pănă aci.

Cuvine-ni-se deci tuturor celor ce 
din 4 unghiuri ne-am adunat în jurul a- 
cestui scump sicriu, ca înainte de a-1 da 
recelui mormânt să ne adăpăm sufletul cu 
măreţele idei şi pururea memorabile cu
vântări ale ilustrului defunct şi să ne oţe- 
lim viaţa cu îndemnul grăitoarelor sal© 
fapte şi al frumoaselor sale binefaceri

Sfântul Ioan Gură de aur ne spune 
în una din Omiliile sale, că »reamintirea 
şi recunoştinţa sunt col mai puternic în
demn spre fapte bune«. (Om. 25, ev. Mat.)

Oratori mai distinşi şi bărbaţi mai 
competenţi ca mine au atins şi vor mai 
aminti multe din vredniciile repausatului, 
de aceea eu trec peste roiul important, 
ce l’a avut Dr. AL de Mocsonyi pe terenul 
politic, în care a întrat ca june de 24 ani 
devenind ca deputat în camera ungară 
»cei mai distins şs neîntrecut apărător al 

‘ causei naţionalităţilor«, trec peste activi
tatea i importantă desfăşurată în sânul bi- 
sericei străbune, unde de când a introdus 
sufragiul universal în viaţa constituţională 
bisericească — vederile, directivele lui au 
fost totdeauna hotărâtoare ; trec peste mul
tele danii, făcute în numele întregei fa- 
mili a Mocsonyieştilor : cea de 60.000 cor. 
pentru catedrala română din Sibiiu, de
10,000 cor. pentru fondul gimnasiului ro
mân din Brad. de 5000 cor. în acţii dela 
»Lumina« pentru fondul cultural al archi-

w w ____ _ a. ____  ___ f __ _ ______  ... ____  ___  potrivite pentru de a deplânge ’ diecesei, peste însemnatele sume dăruite
conferenţă comună a m iniştrilor, ca ■ frică, ca să nu fie prinşi. De altă parte; şi de a. jeli marea pierdere, ce a îndurat’o pentru zidirea unui teatru naţional român

* sosesc ştiri dela Salonic, unde Junii Turci j neamul, biserica şi toate aşezămintele noa- Ş* peste tot peste nenumăratele jertfe şiîncheierea convenţiei să se facă tn 
scurt timp sau negocierile să fie încă 
multă vreme tr&gănate. Căci, zice nu
mitul ziar, guvernul român ţine, ca 
în conveoţiuue să se hotărască în 
mod precis toate procedeurile, ce se 
vor întrebuinţa de Austro-Ungaria şi 
România la facerea exportului cărnii 
de vite mari şi ramatori.

Acelaşi ziar vorbind la alt loc 
despre convenţie, arată că prin aceea

au fost şi sunt încă tari, că comitetul lor I stro culturale, sociale, economice şi de 
nu vrea să recunoască noul guvern şi că j ori ce soiu, prin trecerea din viaţă la cele 
organizează o rezistenţă armată înverşu- j vecinie© a ilustrului bărbat, conducător 
riatâ. Junii Turci au ţinut în Salonic un 
mare meeting, care a aprobat atitiuJ i a 
comitetului, au protestat contra s h nh

ajutoare oferit ? tuturor câţi numai i-s’au 
adresat.

Trec şi peste partea, ce şi-a iuat-o 
repausatu! Sa întemeiarea şi susţinerea tu-

rii ministeriuîui şi-au decis să -n ob ^ c  
corpul al treilea de armată şi să por u a? 
spre Constantinopol. Alaltăeri iu i>tcp ut 
în Salonic Zazy Bem cu 10 000 de volun
tari. In Salonic toate prăvăliile sunt in-

Dr. Alexandru de Mocsonyi.
Ou adevărat dreptul Ocârmuiţor al | tnror instituţiunilor,  ̂ ce ie avem. ŞL îmi 

l i ni i  în purtarea sa de grije, în iubirea j tin de o. sfântă datorinţă a depune prinos 
s pare că tocmai în acest;© vremuri, pline j 0 cunună de fiori, stropita eu lacreinile 
ue îngrijorare, ne ceartă cu asemenea Io-1 de recunoştinţă ale tuturor, celor ce for- 
ît .ri” grele si dese. Şi aceasta o face, ca i mează Societatea culturală, adecă »Aso- 

in tata loviturilor mai lesne să ne venim \ ciaţiunoa pentru iit. şi cult. popor, român«.
în fire, ca în faţa sicriului, care cuprinde j . Repausatu! Dr. A. de Mocsonyi a fost

chise, de altfel oraşui e lîmştit şi dorinţa osămintele răcite ale unui atât de valoros j dela 1901--1904 distinsul preşedinte activ
că nu se prim eşte de Austro.Ungaria i tuU,ro.r 1,°«ultorii?.r “  a* » ur,! cu «i greu de înlocuit bărbat, să no reamin- j al ei, iar atunci silit de boală a se re-

, , , / * .. . , . } | orice jertfa consatuţui. tim sfaturile înţelepte, judecata car şi mă- i trage — unanima i i»uîi tir « i pn clamat
importul (io anima e v  , ci numai go j c u nelinişte aşteaptă Bulgarii să reţele-i fapte pentru binele neamului, ale j presidenţ de onoaic i 4 u iată ic «, pe
carne tăiata, este deja m ult paralizat j vazj  ̂ ce V(;r ţ a(:(, gg, Salonic. De scumpului defunct, şi acelea să ne arate ; care în timpul, c n  1 t 1 "* s i ţită
avantagiu l econom ic pentru Rom ania, I vor porni spre Consia ntinopoî, nu o eschis şi convingă, că numai pe calea asociere! : lipsă — a ajutat i i  st mi j . dei i  ti
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^4000 coroane, făcând prin aceasta posi- 
ilă zidirea falnicului monument al cultu- 

fii noastre, al Muzeului.
In cuvântarea, cu care deschide adu

narea generală a asociaţiunii ţinută în 
1902 la Oraviţa, zice între altele: »Cultu
ra adevărată consistă în cultivarea tutu
ror însuşirilor intelectuale şi morale ale 
poporului, în urmare adevărata cultură 
numai naţională poate fi, şi astfel —  mai 
ales pentru noi —- lupta pentru cultură 
este lupta pentru existenţa naţională«. Iar 
despre Asociaţiune zice, că ea este »Ex- 
presiunea unităţii şi a solidarităţii naţio
nale pe terenul cultural al poporului ro
mân din Ungaria«, dorind să vadă sub 
stindardul ei înrolată întreaga inteligenţă 
română din patrie. Iată o schinteie din 
sufletul său mare şi nemuritor, care ne 
indică valoarea sentimentelor şi a faptelor 
«ale pentru noi, cari l’am perdut!

latn un motiv puternic, pentru care 
s’au împlinit şi faţă de el cuvintele scrip
turii Ia moartea unui rege. Scriptura zice: 
»Şi toată ludea, şi cei din Ierusalim i-au 
dat onorul la moartea lui«. (II Cron. 132. 
XXXII. 33). Aşa şi în cazul nostru repre
zentanţii tuturor ţinuturilor şi ai aşeză
mintelor româneşti s’au întrunit să-i dee 
ultimul onor iui Dr. jâlex. de Mocsonyi, 
care n’â fost rege, dar a fost regele gân
dirii luminate şi a judecăţii înţelepte în 
toate treburile noastre obşteşti din ulti
mele decenii.

In faţa acestei cu adevărat irepara
bile perderi nu ne poate mângâia altceva 
decât cuvântul sf. ap. Pavel, care ne zice: 
»Nu vă perdeţi încrederea« (Evrei X  35) 
şi cuvintele prorocului Eremia, care zice: 
»căci Domnul nu respinge pe vecie, ci, de 
întristează, iarăş milueşte după mulţimea 
bunătăţilor sale«. (Plâng. III 31—33).

Deci nădăjduim sus şi tare în faţa 
acestui nouă scump mormânt, că câţi toţi 
Pau cunoscut pe el şi frumoasa activitate, 
vor păstra tradiţia vederilor şi a faptelor 
lui şi le vor aplica în acţiunile vieţii pu
blice. Nădăjduim mai ales, ca din atmos
fera sănătoasă şi din duhul atâtor bărbaţi 
nemuritori ce pluteşte în jurul locaşurilor 
Mocioneştilor cu tradiţii scumpe întregu
lui neam şi mai ales hisericei noastre drept 
credincioase, vor resări odrasle nouă, cari 
cu aceiaşi pricepere, cu aceiaşi demnitate 
şi glorie străbună să continue scumpele 
tradiţii familiare.

Nădăjduim în tine, că se vor împlini 
şi faţă de noi cuvintele, ce pare că ni le 
adresează scumpul repausat din liniştea 
sicriului său cu voce stinsă, zicându-ne, 
ca şi oarecând Brad cil limbă de moarte 
fiului său losif: »lată, eu mor, dar D-zeu 
va fi cu voi şi vă va întoarce în pămân
tul părinţilor voştri« (I. Moise X LV III—21); 
adecă ne va redeştepta în sufetul nostru 
conştiinţa, că suntem fii dela aceiaşi pă
rinţi, şi dragostea de fraţi ne va îndemna 
să lucrăm barem de aci înainte la întă
rirea şi sporirea aşezămintelor ce cu multe 
greutăţi şi jertfe ni*ie au creat înaitaşii.

In faţa marei perderi pentru neam 
şi biserică închei cu rugăciunea evangeiis- 
tului Matei: »Doamne ajută-ne, ca să nu 
ne prăpădiml« (V III— 25).

Odihnească în pace, iar fapteie lui 
strălucite fie-ne călăuza noastră şi a ne
poţilor săi acum şi pururea şi-n vecii 
vecilor Amin!

al trecerii din viaţă a lui Alexandru Mo
csonyi au adrasat de pretutindeni condo- 
le'nţe familiei. Reproducem dintre depeşele, 
ce s’au trimis din regatul României ur
mătoarele):

Adjutantul general al Maj. Sale Re
gelui României a trimis la'adresa d-lui 
Dr. G. Dobrin următoarea depeşă:

Majestatea Sa Regele aflând înce
tarea din viaţă a lui Ales. Mocsonyi mă 
însărcinează a Vă ruga, să transmiteţi 
familiei viuele Sale condolenţe.

General adjutant:
Mavrocordai.

Bucureşti. Rog să exprimaţi fami
liei condolenţele noastre pentru pierde
rea ilustrului bărbat.

Titu Maiorescu.

Bucureşti. Madame, Mâhnit de moar
tea iubitului soţ şi bunului Român, Vă 
rog să primiţi jalnicele mele condolenţe.

Take lonescu.

Bucureşti. Cercul Românilor de pe
ste graniţă deplângând pierderea irepa
rabilă a marelui şi ilustrului Român 
Alexandru Mocsonyi, ale cărui virtuţi şi 
sentimente naţionale le-a admirat în 
atâtea rânduri poporul român, Vă roagă 
să primiţi respectuoase complimente de 
condolenţă.

' Preşedintele Comitetului:
General Groza.

Din şirul depeşelor de condolenţă 
dela noi lăsăm să urmeze următoarele :

Sibiiu. Participând şi eu împreună 
cu Biserica noastră şi naţiunea la ma
rea durere cauzată prin încetarea din 
viaţă a prea onoratului Domnului D-Tale 
soţ, marelui nostru bărbat, rog cerul să 
Vă aline greaua durere.

Meţianu, metropolit.

Arad. Regretând trecerea din viaţă 
a ilustrului D-Voastre soţ, cel mai devo
tat fiu al bisericei noastre, rog ceriul să 
consoleze ilustra familie în doliu.

Episcopul loan .

Caransebeş. Conzistoriul diecezei Ca
ransebeşului exprimă condolenţe pentru 
pierderea valorosului şi marelui bărbat al 
bisericei şi naţiunei, Alexandru Mocsonyi.

Preşedintele Conzistoriului: 
Filaret Musta.

Mai remarcăm depeşile de condolenţă 
ale arhimandriţilor Puşcariu (Sibiiu), Ham- 
sea (Zadoriak) a vicarului Mangra (Oradea- 
mare) a protosincelilor Badescu (Caran
sebeş) şi Ciorogariu (Arad). Celelalte multe, 
între cari şi ale ziarelor noastre, n’au fost 
publicate cu textul lor.

Condolenţe
/a m o a rte a  lu i  A le xa n d ru  M ocsonyi,

»Drapelul« publică o listă foarte 
lungă a acelora, cari din tristul incident

„Revista literară şi politică“ .
»Gazeta Transivaniei« a fost cel din

tâi ziar, care în câteva rânduri concise i-a 
făcut o apreciare sinceră reapărutei »Reviste 
literare şi politice« blăjene de sub direcţia 
d-lui A. Ciato. Apreciarea »Gazetei«, deşi 
scurtă, vesteşte fiecărui om înţelegător de 
carte, că acest organ a înţeles şi a ţinut să-şi 
euunţe această înţelegere, că revista blă- 
jană e un vrednic soţ de luptă: »Sănăta
tea fizică şi morală«, caro respiră din în
treg cuprinsul acestei reviste so pare, că 
a convins pe vechiul organ de muncă şi 
de luptă hotărâtă al Mureşienilor — că 
Revista din Blaj va fi un demn einstitor 
ai tradiţiunilor noastre curato şi un vred
nic anteluptător al drepturilor noastre;

se pare c& l’a convins că va fi un hotă
rât paznic al sănătăţii noastre. In fruntea 
sa şi-a scris această revistă munca conştie 
şi lupta desinteresată pentru realizarea 
programului nostru din 1881. Va munci 
pacinic, dar cuminte şi hotărât pentru re- 
câştigarea demnităţii noastre naţionale, 
demnitate zdrobită de duşmani şi pusă la 
multe ispite de ai noştrii.

Paraziţii cei mulţi, trădătorii neblez- 
nici, cari se îneuibă mereu in fiinţa noas
tră şi caută să ne ucidă această fiinţă 
înainte de vreme, ne face atenţi ca cât 
mai curând să ne strângem rândurile, să 
ne cercetăm cu deamănuntul organizmul, 
să ne aflăm boalele şi iute să căutăm 
leacul, cu care să ne lecuim pentru a ne 
mântui de peire înainte de a cădea în a- 
gonie. Sunt doar aşa de critice vremurile, 
prin cari trecem, se pare, că aşa de mult 
ne-am despărtat de idealul nostru —  în
cât o zi de am mai întârzia — ar îusem- 
na totala noastră primejduire.

Gândurile acestea au născut reapariţiu- 
nea »Revistei politice dia Blaj« şi deodată 
cu reapariţia ei suntem convinşi, că toţi 
aceia, cari mai au un dram de durere în su
fletul lor pentru soartea noastră de azi - 
nu se vor da înapoi dela jertfa, ce trebue 
s’o aducă întru sprijinirea unui organ, care 
aduce viaţă şi întăreşte nădejdea în su
flete.

Trecutul Blajului, spiritul glorios din 
care se adapă Blajul de azi sunt o hotă
râtă chezăşie, că organul blaj an va şti 
să păstreze strălucirea acestui spirit şi va 
şti să-l aşeze în fiecare suflet românesc, 
pentru a trezi dorul de muncă deamnă 
şi alipirea conştie şi hotărâtă faţă de stră
lucitoarele tradiţiuni de demult ale nea
mului nostru. Va înţelege fiecare, că în 
fiinţa acestui organ trăeşte un suflet larg 
curat românesc şi că nici odată nu va fi 
turburată de păreri unilaterale, de clică, 
sau de vederi strâmte locale.

Sprijinească deci publicul românesc 
alături de celelalte organe, cari sunt gla
surile curate ale fiinţei noastre naţionale, 
şi această revistă. Cu cât vom avea mai 
multe sentinele de pază şi mai mulţi os
taşi gata de luptă, cu atât va fi mai slabă 
puterea şi mai neînsemnat rolul trădători
lor, iar biruinţa mai sigură.

Sincer.

ŞTIRILE ZILEI.
— 4 Aprilie y.

Călătoria Monarchuiui la Budapesta
s a amânat, se zice, până pe la finea lui 
Aprilie. Până acum nu s-au luat dispozi- 
ţiuni definitive. Se ştie numai, că Majes- 
tafcea Sa va aştepta la Viena pe princi
pele moştenitor al Germaniei, care-l va 
vizita la reîntoarcerea sa din Bucureşti 
La Budapesta e proiectată o petrecere a 
Monarchului de două săptămâni, în care 
timp se vor aranja mai multe festivităţi, 
şi se vor da prânzuri la curte.

Jubiisul M. 3. Regelui Carol. Prind 
pele moştenitor ai Germaniei va sosi Luni 
în Bucureşti pentru a participa la jubileul 
de 70 am  al M. S. Regelui. La gara Pre
deal principele Germaniei va fi întâmpinat 
de d-i Brătianu, preşedintele consiliului şi 
ministru ad-interim la externo. In gara 

i de Nord va fi întâmpinat de M. S. Regele 
i şi de A. S. R. Principele B'erdinand. Ono- 
i rurile militare vor fi date de o companie 
j de onoare formată de elevii şcoalei de in- 
! frmterie Marţi, în ziua aniversărei, vor

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Note de drum.
Spre Tismana — Bmia de Arama.

Era o dimineaţă de vară din cele 
mai frnmoase. Pe stradele T.-Jiului precu
peţii olteni strigă numirile zarzavaturilor 
de-ţi ţîue urechile. Câte o trăsură, un că- 
rueean tras de bouleni de munte, mişcare, 
chiote. De prin afundături răsar pe rând 
băeţi cu câte un vrav de ziare, te îmbie, 
şi dacă refuzi, cu aceiaşi voie bună, o iau 
la picior şi apoi strigă iar: Adevărul, Ţara, 
Epoca 5 bani; Adevărul, Ţara, Epoca...

Până la Tismana cale de 4 ceasuri. 
Trăsurile sosesc pe rând, doamne, d-şoare, 
advocaţi, profesori; cu un cuvânt din toate 
clasele. Birjarii dau un chiot şi — Ia 
drum. Sclipiri de biserici, sate răzleţe, pă
duri de stojari, munţii la dreapta se în
tind cât ţine zarea cu murmurul isvoare- 
lor cristaline cu toate poveştile noastre. 

„Voi munţilor moşnegi cununaţi 
Ca stelele bolţii albastre 
In leagănul vostru de stânci şi păduri 
Dorm toate poveştile noastre“ .

Din depărtări se aud sunete nedeslu

şite; în bătaia soarelui şesul fără margini 
îşi oglindeşte frumseţile Cumpenile puţu
rilor dela orizon se mişcă molatic ca nişfco 
umbre. Drumul îneunjură păduri şi lanuri 
verzi, numai ici colo câte un om păşeşte 
încet înaintea boulenilor pe şoseaua bătută 
şi albă. Trecem prin sate mărişoare, cu 
case de lemn, cu porţi sculptate ea ale 
meşterului Mogoş din Ceauru-Gorj; se văd 
gospodării bune iar ţăranii deştepţi La o 
cârciumă de lângă drum se face primul 
popas. Ţărance cu furca în brâu, cu câte 
un odoraş lângă ele fac glume pe soco
teala noastră; ne dăm jos şi fiecare se gră
beşte să guste o cinzeacă de ţuică româ
nească.

Iar la drum. Dealurile ne răsar în 
faţă, cotim, trecem prin afundături şi sa
tul Tismana gătit ca de sărbătoare ne iese 
înainte. Steaguri treicolore pe întreagă 
uliţa, ţărani în haine curate, escursionişti 
din toate părţile, toţi o iau pe malul râu
leţului în sus, cătră munţii înconjuraţi de 
norii întunecaţi, intre cari este adăpostită 
mănăstirea.

Intre nişte stâncării uriaşe, încunju- 
rată de munţi bătrâni ca lumea, oglindân- 

. du-se în râuleţul ce curge în murmur şi 
I în tact lin, cu un alt izvor c© trec® pe

subt ea, căzând la înălţime de zeci de me 
tfi, bătrâna mănăstire — loc de refugiu 
în vremuri de restrişte, când hoardele pă
gâne pustlau tot ce le eşia în cale — stă 
tristă ca o ruină. Numai plescăiturile 
de apă, o haină neagră dela răspântii 
ce trece grăbită ca o nălucă conturbă sin
gurătatea acestor locuri. Te cuprinde un 
moment de sfială, îţi vin în minte scene 
din trecutul nostru bogat în întâmplări, 
par’ că vezi un voevod-mucenic cu pletele 
lăsate pe umeri trâindu-şi ultimele zile—  
după o viaţă sbuciumată— în liniştea sfin
telor locaşuri zidite cu cheltuiala lui.

întemeiată de Si. Nicodim, ce locuia 
In o peşteră din dosul mănăstirei Tismana, 
a fost zidită ani dearânduf cu cheltuiala 
mai multor Voevozi şi so isprăvi la 1387. 
A îneeput’o Radu Negru. Mai Ia o parte 
sunt ruinele zidurilor cetăţii ce-o încon
jura odinioară. A fost bine întărită, însă 
la 1788, Turcii au dărâmat cetatea iar 
mănăstirea au aprins’o. Aşa cum este azi. 
ea e o renovaţi© mai nouă.

Evlavie r.efâţăiifă te cuprinde când 
intri în semiobscuritatea (mănăstirii. Can
delele ard sfioase şi sfinţii zugrăviţi îţi 
par vii. Odoare peste odoare ni-se arată. 
Lucruri vechi preţioase, aurituri şi argin-
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j da onorurile la Mitropolie trupele din gar* 
j nizoană, înşirate pe strade ca la serbarea 
: Unirei Principatelor. Defilarea acestor trupe 
o vor primi principele Germaniei şi A S. 
R. Principele Ferdinand. în piaţa Bibescu- 
Vodă. P- incipele moştenitor al Germaniei 
va fi întovărăşit de A. S. Principele Carol 
Anton de Hohenzoilern, cel mai tânăr din 
fraţii A. S. R. Principelui Ferdinand al Ro
mâniei, precum şi de o suită numeroasă 
în care se vor afla, între alţii, doi gene
rali aghiotanţi ai M. S. împăratului Ger
maniei precum şi comandanţii primului 
regiment al gardei imperiale şi primului 
regiment al dragonilor din Hanovra, al 
căror şef este M. S. Regele Carol. A. S. 
Imperială va fi oaspele M. S. Regelui timp 
de o săptămână. In acest timp se vor dar 
după cum am spus, prânzuri de gală în, 
onoarea sa la palatul regal şi palatul Co- 
troceni. Un mare prânz se va da dease- 
meni la legaţiunea Germaniei. După set 
bările aniversărei naşterei M. S. Regelui, 
A. S. I. va vizita Curtea do Argeş şi por
tul Constanţa. Se va duce şi la Sinaia, în
tovărăşit fiind de Suverani şi Principii 
moştenitori; apoi se va înapoia în Ger
mania, prin Predeal.

Gonscrierea alegătorilor, in 15 i. c
Comitetul central electoral al oraşului 
Braşov a ţinut şedinţă sub preşidenţia 
d-lui primar F. Hiemesch. Dupăce comi- 
siunile pentru conscrierea alegătorilor au 
făcut listele, se prezintă registrul celor ce 
sunt a se scoate din listă sau a se intro
duce din nou. In I-ul cerc electoral s’au 
lăsat afară 300 alegători şi s’au introdus 
413. Este aşadară o creştere de 113, care 
se atribue faptului că mai mulţi neguţă
tori, cari iocuesc în cercul II-lea, având 
prăvăliile lor în cercul 1., au cerut ca să 
fie introduşi în lista cercului L De aseme
nea au cerut ca în toţi anii şi în anul 
acesta şi economii din Stupinile Braşovu
lui, Cristian, Bod şi Hălchiu, ca pe baza 
dării de pământ să fie trecuţi în lista cer
cului I. In cercul al II-lea (Braşov-Cetate 
din strada Poştii până în strada Castelu
lui şi Scheiul) s’au scos dintre alegătorii 
din anul trecut 212 şi s’au introdus alţi 
210. In acest cerc aşadară 9’au împuţinat 
numărul alegătorilor. (Avis Românilor 
din Scheiu ca să fie cu mare băgare de seamă, 
căci scăderea aceasta se face numai pe 
socoteala lor -  Red.) Din 5 25 Maiu 
listele alegătorilor vor fi puse Ja dispozi
ţia publicuiui .şi in acest timp începând 
cu 5 Maiu şi până în 15 se poate face 
recurs contra jo r  şi din 15—25 so pot 
înainta eseepţiuniie la recurse. Cei *coşi 
din liste vor fi avizaţi despre aceasta, 
alară de aceia, cari în urina schimbării 
locuinţei au fost trecuţi dintr’un cerc 
în altui.

Goaiisiunea administrativă a comita
tului Braşov a ţinut în 151. c. sub presidenţa 
contelui Sig. Mikes o şedinţă. Fizicul orăşe
nesc Dr. Mih. Hantz între altele spune în 
raportul său, că starea sanitară a fost în 
luna trecută în general mulţumitoare. Nu
mărul total al deceselor a fost de 201, 
dintre cari 21 din cauza ofticei. S’au în
registrat în luna Martie 11 cazuri de avort. 
Dr. Pintor Gabor inspector reg. a rapor
tat eă învăţământul a decurs in regulă, 
afară de comuna Nou, unde şcoala a fost 
închisă din 9—29 Martie din cauza epide
mici do scarlatină. In luna trecută inspec
torul a ospitai Ia 43 învăţători din cercul 
Braşovului.

Pentru victimele cutremurului din Si* 
CÎifa Şi Calahrla. »Tribuna« din Arad a

| tării, tot donaţiuni de alo Voevozilor cu 
I suflet© milostive.
I Adânc, cucernic răsună »Cuvine-«« 
| cu adevărat« cântat de toată azistenţa, 
! la ©şire.

! Cu mătăniile în mâni Prea Sfinţii se 
| strecoară prin chilioarele reci ale mănăstirii,
| îngropând acolo o viaţă întreagă în ru- 
| găciuni.

j Lângă o fântână de piatră cu mare 
| zor nî-se găteşte amiaza. Cucoanele care 
f de care se întrec a-şi arăta dexteritatea. 
I La masă voie bună, glume; nişte harapi ce 
| ne simţiseră îşi ineoardă diplele şi trage-i 
■ nene la »mândră ochii tăi cei negri«. La 
; hora domoală cântată lin de cei 6 lăeţise 
j înşiră toţi escursioniştii....

Pe la amurgit cătră Baia de Aramă. 
Mănăstirea cu toată singurătatea ei ră
mâne în urmă şi mimai turnul cel mai 

j înalt înseamnă o umbră negrie în asfinţitul 
i soarelui.

| Baia de Aram ă! Puţinele lumini li- 
i căresc tremurător din depărtare. Vântul 
î adie încet. Din nemărginit se aud glasuri, 
j clopote de vite dăngânesc încet in noaptea 
. liniştită. Pe la porţi s’aud şoapte, iar îft 
I oraşul aproape adormit numai părăiaşel#
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eiat colecta, ce a fost descbis’o de sine 
tor imediat după catasîrofă. Rezulta- 

colectei este de 3742 cor. 49 bani. Su- 
aceasta, redacţiunea numitei foi a tri- 
’o preşedintelui conziliului de miniştri 
Italia, Giolitti. In scrisoarea, ce a inso-

Ro se zice intre a lte le : »Suma, ce vă 
nsmitera, e mică, căci ea vine dela un 
jipor mic. apăsăt şi sărac, dar suma de 

{ngoste, de şimpatie şi recunoştinţă, ce 
Iprimă este în proporţie inversă cu mă- 
rimea ei«. — Poate era la loc şi cuviin- 

a se observa, că poporul nostru a 
«Atribuit pentru fraţii nenorociţi din Ita- 
i» şi pe altă cale.

Schimb de telegrame. Cu ocasiunea 
dotelor sărbători ale învierii Domnului 
jiP S. Sa Metropolitul Pimen din Iaşi a 
jkfanis o telegramă de felicitare I P. S. Sale 
I r i b i e ţ  i s c o p u l u i  şi Metropolitului 
in Meţianu, la care Esceienţa Sa a răs- 
ins tot pe cale telegrafică, mulţămind 
ntru binevoitoarea aducere aminte.

Circuiaţiunea străinilor in Braşov. —
pin raportul anual al biroului pentru cir- 
falaiiunea străinilor în Braşov estragem 
îjfinătoarele date : In anul espirat au fost 
Înregistraţi 14,422 străini, ceeace denotă o 
creştere de circa 3000 persoane faţă de 
anul 19u7. In luna Iulie au vizitat oraşul 
Ijraşov 1988 străini, iar în luna August 
$558. După tari oaspeţii străini se repar- 
tisează astfel: din Ungaria 5831, din Ro- 
şânia 3494, din Austria 1148, din Germa
nia 413, din America 12 şi din Asia 1.

Demobilizarea marinei austro-angare.
Pe timpul conflictului cu Serbia au fost 
Chemaţi sub arme cu totul 10,000 reser- 
Vfşti aparţinători marinei austru ungare. 
După ştiri sosite din Pola reserviştii au 
fost debarcaţi şi în mare parte concediaţi.

Balul SOCifctâţii »Frăţia« a Românilor 
din C<»ţa, stabiliţi în Bucureşti, în seara 
primei zile de Paşti a fost şi de data acea
sta vizitat do numâroşi copii ai munţilor, 
ietoşi după jocurile lor străbune. încă pe 
b ceasurile 10 nu se mai găsea un colţ 
neocupat de jucători. Privitorul nu s’ar 
mai fi săturat la vederea frumosului spe
ctacol din sală, ia vederea acelor feţe pline 
de veselie, fericite că puteau executa, du- 
jji sunetele »diplaşiior« ardelenifrumoa- 

>«ele figuri ale celui mai vechi şi mai fru- 
mos joc românesc »Ardelana « Toţi membrii 
«oimtetului şi-au iăcut mai mult decât 
datoria. Numai cuvinte de laudă şi de 
âulţumiro pentru preşedinte, d l lg. Mir- 
cea, licenţiat în drept şi comerciant. pi\ - 
dam şi pentru membrii din comitet N 
Boeru, S. Boeru, G. Comşa, Aft. Ursu, l. 
Lungu, G. Diacu şi G. Teodor. “Mm.“

0 cununie In lumea mare. En, ia
Orele 3 d. a., s’a făcut scrie »Minerva — 
ia ofiţerul stărei civile din Capitală, în sa
lonul do gaia, căsătoria civilă a d-lui Gri- 
gore N. Filipe.scu, fiul d-lui Nicolao Fili- 
pescu, cu d-şra M ar ia 3 vana Cantacuzino, 
fiica d-lui Matei B. Cantacuzino, protesor 
Universitar din laşi. Au asistat ca martori 
din partea soţului d nil C, Hiotu şi Lascar 
h Castargiu, iar din partea tinerei soţii, 
d-nîi Dr. I. Cantacuzino, directorul ser
viciului sanitar şi Ed. Ghica. In afară de 
prinţii tinerilor căsătoriţi —  d-1 şi d-na
N. Filipescu şi d-l şi d-na Matei Cantacu- 
aino, —  şi în afară de martori au mai 
hiat parte la această solemnitate d-na şi 
$1 M. Cantacuzino, dl C. Mano, d-l N. La- 
îjovary, etc. După cununie, nouii căsăto
riţi, împreună cu „invitaţi, s’au dus acasă

la d-l N. Filipescu, în saloanele căruia a 
fost o recepţie. Cu această ocazie s’au 
prezentat şi felicitări. Astăseară se va 
face cununia religioasă la biserica Sft. Spi- 
ridon.

Teatru Q$rRUUl. Astăzi seară se joacă 
pentru prima dată în Braşov piesa »Dia
volul« de Fr. Molnár, iar mâna piesa »Ihr 
Korporal« farză cu cântece în 5 acte, de 
Cari Costa.

Girarea cambiilor oprită In armată.
Ministrul dé războiu* a dat un ordin, care 
e menit a pune stavilă datoriilor fără ca
păt, ce se fac din partea unor ofiţeri. A 
interzis ofiţerilor şi oficianţilor militari 
girarea cambiilor camerazilor, afară de 
cazul când cer prealabila permisiune dela 
comanda regimentului Ja care servesc. Or
dinul provoacă comandele militare, că ace
ste. rugări ale ofiţerilor sa le examineze 
cu cea mai mare scrupulositate, şi numai 
pentru atari datorii să permită girarea, 
cari îşi au scopul lor bine precizat. Care 
calcă dispoziţiunile acestui ordin, va fi pe
depsit foarte aspru, eventual va fi scos din 
serviciu.

Congresul internaţional agrogeologic.
Ieri s’a deschis la Budapesta congresul 
internaţional agrogeologic în prezenţa de
legaţilor Austriei, Germaniei, Rusiei, Ro
mâniei, Norvegiei. Pro'esorii Glir.ka, rus 
şi Murgoci român, au ţinut conferinţe cu 
privire Ia zonele terane ale ţărilor lor.

0 propunere originală. Unul din mem
brii camerei comunelor din Anglia, T.
W. Dobson, a venit înaintea parlamenti» 
lui englez cu o propunere originală. Pi ex
punerea tinde, că începând dela a treia 
săptămână a lunei Aprilie, până la a treia 
Duminecă din luna -eptemvrîe, ceasorni
cul să fie dat cu o oră înainte; iar de la 
această din urmă dată, când începe se
zonul de iarnă, mersul ceasornicului să se 
rectifice. Avantagiile acestei inovaţiuni 
sunt între altele că lucrătorul câştigă la 
prânz o oră preţioasă pentru odihnă, 
adică: cel ce începe lucrul la ora 6 dimi
neaţa ar începe lucrul la ora 5 şi ar câş
tiga asfctel la prânz o oră, în care ar fi 
scutit de a suporta căldura dogoritoare 
de la amiază. Cel ce se culcă la ora 10 
seara şi se scoală la 6 dimineaţa, s’ar 
culca ia 9 seara şi s’ar scula la 5 dimi
neaţa, câştigând astfel o oră de aer curat 
şi răcoarea dimineţii, care contribue mult 
la păstrarea sănăt ăţii. In sprijinirea aces
tei propuneri, a luat cuvântul chiar şi un 
ministru.

Pentru locuitori în oraşe, amploiaţi 
etc. cari în urma ocupaţiei sedentare şi a 
rauncei spirituale încordate sufer de ne- 
mistuire, prafurile Se dlitz ale lui M o l i  
sunt o doEtone de casă «dispensabilă, în 
urma eU-ctului■ disol vant.ş« regulareafunc- 
ţionăr i stomacului. Preţul unei cutii 2 cor 
Se trimite zilnic prin postă cu rambursă 
de farmacistul A. Moli, k. k. liferantul 
curţii din Viena I. Tuchlauben 9. In far
maciile din provincie să se ceară prepa
ratul A. Moll, provézut cu marca de con- 

! travenţie şi subscriere. — (3)

| 0 păcăleală de I Aprilie.
I
| O păcăleală, care putea să alba ur- j mări triste s’a petrecut în următoarele 
I împrejurări în Bucureşti. D-l Mataehe Popa 
| din strada Stupinei Nr. 182 pe când se afla în 
! noaptea de 1 Aprilie într’o pr&viăie din calea 
Moşilor s’a pomenit cu un servitor necu-

de munte produc un vâjeit continuu. Hi sfleclit’o. M& gândeam în continuu ia un 
ţa drum, şi caii osteniţi răsbat cu greu | şef de poliţie. Aşteptam să hsă din dos 
spre centru orăşelului. La otel ni-se cere, poliţiştii; ce va fi va fi, mă gândesc cu şi 
sumele. Ei, fraţii Nicoarâ din Vulcan, Tran- j spun pe nimerite Hunedoara, 
lüvania, studenţi? da! Es în curte, mă j —  Eh şi de unde veniţi?
Obosisem, de dimineaţa.

—  Bună seara!
— Bună seara.
— Îmi daţi voie să mă recomand...

« ’auzisem numele.
— Eu, Victor Nicoară!
Am îngheţat crezând că este un 

agent de poliţie; ne lipseau paşapoartele.
—  De unde sunteţi?
— Din Transilvania.
— Din ce sat?
—  Vulcan
—- In ce comitat ?
Am rămas îniemn t; la asta nu m’am 

gândit şi mă luase prea cu intele. Am

li spun totul şi ia urmă îmi spune 
că şi el a fost pe la Haţeg şi e profesor 
la T.-Severin.

Am răsuflat uşurat. Tovarăşii în casă 
trăgeau cu urechia şi stăteau smirnă fără 
să clipească. Dar a ajutat D-zeu.

O noapte liniştită cu lună. Vedeam 
tot ce se petrecuse cu mine, un chip bălai 
de fată, şefi de poliţie, mănăstirea cu 
umbrele ei, când un bătut uşor la fe
reastră ne trezeşte din frumoasele aduceri 
aminte....

fon AstăJus.

0 U a b o n a i

LA„GAZETA TRANSILVANIEI“ ,
Cu 1 Aprilie st. v. 1909

se deschide nou abonament pe cuartalul prim 
ai anului, la care invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii foiei noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Âustro-Ungaria: Pe un an 24

îoroane, pe şese lunî 12 coroane, pe trei iur.î 
o coroane, pe o lună 2 coroane.

AD M INISTR A Ţ i  U N E A .:e ştibx
La moartea Elenei Doamne.

Piatra Neamţn 3/16 Aprilie. Întreg 
oraşul e cernit. Drapele negre sunt arbo
rate la toate autorităţile, şcoalele, la pră
vălii etc. Cortegiul a pornit de ia locuinţa 
Elenei Doamna ia oara 4 d. a. Costiugul 
a fost ridicat de cetăţeni. A oficiat eco
nomul Popovici şl diaconul Irimescu în 
ţaţa unui imen3 public. Lampioanele elec
trice învălite în negru au fost aprinse. 
Cortegiul a ajuns pe la 7 oare sara la 
gară. Trenul special compus din două 
vagoane clasa I. pentru familie şi vagonul 
mortuar îmbrăcat în negru, cu un cata
falc în mijloc, pe care au fost aşezate ră
măşiţele pământeşti ale Doanei Elena Cuza, 
a plecat din gară la 10 oare sara. In va
gonul familiar se aflau fratele Elenei 
Doamna dl Teodor Rosetti şi d-l general 
Lambrino, nepotul. înmormântarea se va 
face la Soleşti mâne la amiazi.

Berlin, 17 Aprilie „Berlinei* Tag- 
blatt află că un ministru bulgar a 
declarat, că Bulgaria fiind surprinsă 
de evenimentele din Turcia, n’a avut 
timp să se folosească de situaţie. 
Dacă acum 4 sau ă zile Bulgaria ar 
fi avut la dispoziţie o divizie mobili
zata, gata de plecare, ar fi putut să 
obţină independenţa şi ar ii îtnpede- 
cat în acelaş timp întinderea mişcă- 
rei revoluţionare, care nici de cum 
nu este favorabilă Bulgariei.

noscut, care i-a înmânat următoarea seri-, 
soare : >Nene Mataehe ! Dacă vreai să vezi 
ceeace n’ai văzut de când eşti, dă imediat 
o fugă pănă acasă şi..., n’o să-ţi pară rău 
de drum, deşi o să-ţi pară destul de rău ■ 
de faptele pe cari vei avea ocazia să le - 
constaţi. Soţia d-tale Aristiţa nesocoteşte | 
în aceste momente legile cele mai sfinte. I 
— Un prietin mai tânăr.

P. S. Fii blând cu vinovaţii, că ştiu că 
matale ai mână grea.« Fără de a analiza mai 
mult această epistolă, d-l Popa plăti în 
grabă, şi se sui într’o trăsură, indicând 
birjarului adresa sa. — Cine să fie mize
rabilul ? — aceasta era întrebarea ee-i 
chinuia sufletul. Ajunse aproape de casă. 
Dădu drumul birjarului cu câteva case mai 
înainte, pentru a nu atrage luarea aminte 
a vinovaţilor şi se dădu. jos. Toate odăile 
caselor sale erau stăpânite de întunerec. 
In sală se întâlni cu servitoarea, care îi 
spuse că d na este la o vecină. Vă puteţi 
închipui furia bărbatului, care vedea în 
această veste o confirmare a bănuelilor 
sale. Gonind cu vorbe aspre pe servitoare, 
dădu năvală din odae în odae, răscoli toată 
casa. Nimic! întreg apartamentul a fost 
devastat, garderobele răsturnate, mobilele 
mutate din lo c : trădătorii nicăiri! Intr’un 
hal fără păreche, plin de praf, cu părul vulvoi 
şi cu pălăria turtită, a alergat atunci la 
vecina unde i se spusese că se află ne- 
vastă-sa. Intr’adevăr d-na Popa juca liniş
tită cărţi cu prietina d-sale.

—  Aici erai, cucoană? strigă Ma- 
tache.

— ia lasă, Mataehe, îl întâmpină ne
vasta sa, ştim noi, de ce te-ai schimonosit 
aşa? Vreai să zici că ai scăpat din mânile 
vre-unor tâlhari ? Nu ne speriem, domnule, 
e l  April!

Berlin, 17 Aprilie. Ambasadoruil 
Turciei publică un comunicat, prin 
care spune că liniştea s’a restabilit 
la Constantinopol şi că toate ştirile 
alarmante ce sosesc din Salonic Şi 
din alte oraşe sunt lipsite de temei. 
Guvernul a admis punctul de vedere 
constituţional, ceeace reese şi din 
faptul că o parte a membrilor vechiu
lui cabinet a rămas în funcţiunile lor.

Berlin, 17 Aprilie. „Tageblatt* 
află din Constantinopol, că în Cameră 
s’au cetit telegrame din Salonic şi 
Ianina, cari anunţă, că trupele au 
jurat credinţă junilor turci. O tele
gramă e iscălită de valiul din Salonic, 
de comandantul corpului III de ar
mată, de metropolit şi de mai mulţi, 
funcţionari înalţi. Aceştia pretind să 
se restituiască vechiul cabinet. Tele
grama declară mai departe, că dacă 
nu se vor împlini dorinţele lor, cor
pul III de armată din Salonic va ple
ca spre Constantinopol. Comitetul ti
nerilor turci s’a mutat la Salonic.

Berlin, 17 Aprilie. „Berliner Ta- 
blat“ află. din Constantinopol, că du
pă ştirile sosite acolo, trupele bulgare 
au şi trecut frontiera turcească. Chiar 
şi cercurile cele mai serioase cred în 
posibilitatea unui războiu neaşteptat 
între Bulgaria şi Turcia.

Salonic, 17 Aprilie. Comitetul 
centrai al junilor turci a trimes un 
ultimat câtră primul secretar al Sul
tanului prin care termină cu cuvin
tele : „Noi putem muri, retragerea e 
imposibilă“ . Secretarul a dat la acea
sta un răspuns evasiv. In urma aces
tora comitetul a trimis corpul de ar
mată. din Salonic contra Constau tino- 
polului. Comitetul a primit asigurări 
din toate părţile vilaietului că soldaţii 
sunt pregătiţi pentru plecare. In*Dia- 
cova din Serbia veche stau pregătiţi 
20,000 voluntari, iar în Serres 10,000 
voluntari pentru a pleca contra Con- 
tantiuopolului.

Berlin, 17 Aprilie. „Berliner Ta- 
geblatt“ află din Constantinopol, că 
matrozii de pe cuirasatul „Astar-Te- 
vic44 au comis o faptă îngrozitoare. 
Căpitanul vaporului le dăduse ordin 
să îndrepteze tunurile contra palatu
lui Iidiz. Matrozii însă au refuzat Şt 
s’au dus împreună cu căpitanul la 
Iidiz şi «u cerut să vadă pe Sultan. 
Sultanul apărând ia fereastră, i-a în
trebat de scopul venirei lor şi atunci 
matrozii i-au prezentat pe căpitan. Sul
tanul n’a mai întrebat cu ce este în
vinuit căpitanul, ci a spus că el să 
rămână arestat ia garda palatului şi 
să fie judecat după Coran —  care pe
depseşte a asemenea fapte cu spân- 
zurarea. După pronunţarea acestor cu
vinte a ridicat ambele mâni în sus, 
ca şi când ar fi vrut să spună, că 
dânsul nn poate face altfel. Martorii 
oculari, cari au asistat, au înţeles a- 
cest gest altfel şi punând mâna pe 
căpitan, l’au spânznrat de un arbore 
chiar înaintea ochilor Sultanului. Ma
trozii oculari cari au asistat la această 
scenă afirmă că Sultanul s’a retras 
plângând în salonul său.

Lrcfîrietar: Dr. Aurel Mureşianu
HKlăftor respors.: Vietor fir&nise*

VIII Kochgasse Nr. 29 —  Viena
Consul t  aţ innt

ou c e le b r ită ţ ile  m edicale, cu s p e c ia liş t i i de I t  
(a cu ita te a  de m e d ic ină  a in  Hiena.

Telefon nr. 17065.
Aducem Li cuîioştinţa On. public, 
că preţul apelor miuentle şi hygie- 
nice (Un depositul nostru diri stra
da Aţei Nr. 6 pe lângă schimbul 
imediat al sticlelor este următorul:

(ilona l Hfirt l  z iU /2 H;ru fii.
Bor patak »  „ rt
Matild -n 14 „
Borhfgy «  1"' » » 11 „
B ross , R ‘> n y, H  „
Élőpatak n » 14»

Fehérkő
Felsőrákos Mária 
Kászon Saítttáris 
Horgász 
Rr pali

10 „ 14«  ** » Borszék >1 28 » „ 22
l(i „ »  „ Sztojka n 28 95 „ 2Ü
fii fii. /., lûru 14 fii. Boholt » 26 5? »  2*

» „ *1 „ Hargitta » 26 D n
l i  , u 14 « Székely-Selters ?5 26 h„ - » n » * »  ... ’ <> »  }1 »1 I*

l i a  c u m p ă r a r e  d e  £& « f i e l e  l i t e r ă  in  N B o r íJ z i ir i  a e a s ă .  — A p e l ă m  I a  s p r i j i n u l  O u .  p *

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale, («».m- i» ţ
HHBH
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ÎDaşine de cusut

0 R Í 6 Í N Á L E
SINGER

O-,S I N G E R  O
maşine de casat, Soc- pe acţil, Braşov, Strada Porţii nr. 23.

a

I GEORGE BUCĂ3 croitor bărbătesc, 
Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7.Confecţionează: 

Costume moderne. 
Fason eiegant.

Depozit de

Stofe veritabile eng'ezeşti.

C e ? . . .  Tata a permis», sum doar« t u b u r i  d e  e l jç a r e t e
,TacoToi--Ajs.tianîcotiîi.“.? r

A se observa mere«
fabricei tnreg strata.

o  H. Kleverkaus f

<J *  S3L * fi *
t  9 »- 5
»  ® — *
*  5  2 -
s s » 1
S“ * 2 ?
*  *v o
g  «  ®
§  ţ  «  *S; » s V

6 .Braşov, Strada Hirscher Nr
F A B R IC A N T  D E

SALAMA şi CARNATARIE (Selcber)
p ’u.s în. zm işcaxe c u  m o t c r

Recomandă; Şuncă, prima cnlita e. limbi a» 
fumate, salumâ, untură de ţorc- slănină a f - 
mată. Cu deosebite speri-Uitat* de cârnaţi 

cu hrean, aşa numiţi Krenwiirştel. * 
Comaudeie se 63ecută prompt ş- se espe- 

de<ză cu poşta ori ş ; unde.

o
a ţ  n n e ! Veritabil nomai în cutii de ţigara cu numele „JACOBI“.

MĂf >_m*m»»je

<5

■WBV

*
WILHELM SCHMIDTS,

*

F ra iize l& rle  fin a  ş l de lux. 
B ru tă r ie , V â n za re  ile fă in ă .

Braşoy, Str. Aţei 3, Str. Hirscher 2.
In fie care zi se capătă de B-o i f r a n 

cele pro spete, şl p ăn e  de easă. 
Păi e neagră G raham  prroasţă'â. 
C «.zonatl şi Pizm eţl p roaspeţi 

in fle-care zi.
La  toate exposiţiile unda »u  luat parte, 

produsele mele au fost premiate cu cri din- 
tâiu preţ. La expoziţia diu Bucureşti din 
anul 1906 premiat cu medalia de argint.

Preţuri curente la cerere se trimit g r a t i s .
V

r-u.XLd.a.tă. la . Î S V © .

m

fi

»

fi

9

fi

Institut artistic fotografic
JOSEF SCHÜLLER & SOHN

ro. i înainte Leopold Adier, 

m B A N O Y ,  Strada Porţ i Nr 14.

f e i e n«Gazeta Transilvaniei* u i?umerii] p 1
r* I *

se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeri i de pe par-1 j 
cui Rudoli şi la Eremias Nepoţii.

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL ■ 1
Veritab ile  numai dăcă fie-care cuiiă este provădută eu m arca de 
---------------- apărare  a  lui A. HOLL şi ru subscrierea  sa. ■■

Prin otectul de lecuire durabiiă ai Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai ce bicose la stomac şi pântece, i ontra cârceilor şi acrelel la stomac, con- 8tipajîur?ei cronice, snterinţri de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femesscl a luat- aeesr -edican-enr de casă o râ-eiândire, ce cresce mereu de 
mai mutre decenii îucoce. Preţul unei cutii originale sigilate Corâne 2 — Fa'-ificaţibe se vor 
uru ări pe cale judecătoresc^.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli. -V.

V eritab il numai duca (le-cure sticlă este prevăzute cu murea
de seu ire si cu plumbul tui A Moli

! !

F r a n z h ra r tn tw e in » i : l  ş i s a r e a  esre tone bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin t»> (tro»at), alină 
durerile da şoidină .şi reumatism şi a aitor urmări

Preţul mim cut-i origina* pliimlmte cor 2.— .
ie rècé ă. — -v- A

•»!!.

f i

c o p i i  ;ş ! J
Cel mai fin sâ; un de copii şi Dame, fabricat upâ met tiui cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a peb-i, cu deoset‘i ro pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. — .40 b.

Cinci bucă; or 1.80
=  Fie-care bucată ie săpun, i ent-ru copi. «^ie provedută cu marca de aperare A. Moli. =Trimiterea principală prin Farma« istul A . MOLLWien, I. Tncîilanlien 9

c. şi re; lurnisor »1 curţii imperiale
— Comande din prwtnciâ se «feet-uăzâ dîlnic prin rambursă poştală —

La deposite se ceră anumit preparatele pr> ■ feduie cu iscălitura şi marca de apă
rare a lui A. M O L  L.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor lioth şi en  g r o s  la 
D. Eremias Nepoţii « J

Onorabilul comerciant ţine de a vinde j j muşteriilor săi „ Z A *  H E H I j I N “  cerut de \ jei, care are efect incomparabil do hun, şi nu J {ou alt surogat. j jDin nefericire mai existaşi alţi comercianţi I M
De aceia averii S$m pe amicii veritabilului „Zaherliu“ de a baga bine do seamă, să nu li se rânză sticle cu Zaclierlin bine imitate, ci să observe ca numele «Zaclierlin“ să fie pus pe ele.

ipo.-mfia A. M ‘ire$ ami in


